Nr. 49 DIE UHRMA

CHERKUNST 883

senkrechl hinauf, bis wir auf den Strahl 6 h 35 min
kommen (d. h. zwischen 6 und 7 h). Von dori gehen wir
nach links hiniiber, bis wir auf den Strahl des 1/, -sec-
Pendels kommen und gehen von dorl wieder senkrechi
hinunter. So finden wir, dag die Verschiebung der Dendel-

. linse 1,3 sec befragen muB. In der Zeichnung isl der zu
durchlaufende Weg punktiert eingetragen.

In diese graphische Rechentafel hallen wir auch
stalt der Pendellangen die Schwingungszahlen eintragen
konnen. Die Schwingungszahl hat den Vorzug, dak sie
sich leichler fesistellen lagt als die Pendellange (redu-
zierle Pendellange).  Auch die Gl (56a) lakt sich leichi

%

von 0—1 annehmen kann. Ist ] und D Tragheils- und
Richimomen!l des Pendels, und sind .#) und 4D die eni-
sprechenden Grogen fiur /P, so ist die reduzierte Lange
des zusammengeseklen Pendels

r_)9+4dl-g

D4 4D -
Las;en wir fur diese Belrachlung den Tragheitsmittel-
punkl mit dem Schwerpunkle zusammenfallen, so ist ].g

=P.I%, D=P.1, A].g=AP-x%12, AD —AP-x-1 und
Pt b

I fiir Schwingungszahlen umformen. Gl. (34). Abbschnill 10b i
3580 u
. laulet: 1 = 2% Meter. Seken wir dies in Ol (56a) ein Wir kurzen den Bruch durch P.|
n Ng, ' | iﬁD‘ =
so erhalten wir . + X
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Verachiebung der Pendellinse 41 in mm Cangfehler 41 in sec
Abb. 73 Abb. 74 Abb. 75

Rechnen wir danach aus, um wieviel die Pendel-
lange gedandert werden muf, wenn die Uhr 1m Tage 1 min

4 falsch geht:
3580 2,25 -1
| M=
nZ 1440
m

Die Ausrechnung ergibt:
Wenn eine Uhr im Tage 1 min vorgehen soll,

Meter.

U so muf die Pendellinse um

M -

: Al = bﬁg{] Millimeter | . . . . (57

M m

al gehoben werden.
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o 16. Der Huygenssche Liufer

ks In Abschnilt 14a erwahnten wir schon, daf Huygens

e die Verschiebung einer Masse an der Pendelstange be-

1- nukt habe zur Einstellung der Uhr. Die Anordnung

id dieser Masse geht aus Abb. 44 deuflich hervor. |ieses
verschiebbare Gewichl findel man noch heule an den

1, Zeigern von Waagen, bei denen es verwendel wird, um

al diec Emplindlichkeil der Waage 7zu andern.

= Nehmen wir ein einfaches Pendel (Abb, 74) vom Ge-

. wichle P und der Lange | an. Im Abslande x.| vom Dreh-

er punki ist ein kleines Gewicht 4P angebrachl, duﬁ_auf

1o der Pendelsiange verschiebbar ist, so dak x die Werle
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Wir flhren Wissen.
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Die kleine CGroke ﬂ!'l-}- nennen wir a

1 11 ax?
— . Idaw
Durch Ausdividieren des Bruches erhalten wir
'=Il0l--ax+t+ax2(14al—...)

Das kleine a (hochstens 1:100) im dritten Gliede der
Klammer vernachlassigen wir neben 1 und brechen beim
dritten Gliede ab:

I'=1U—ax 4 ax?.
Die Schwingungsdauer des einfachen Pendels ist T

=,—,],-"' !_, die des zusammengeseklen Pendels
F g
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T = ,T]; = ,-r-l_f —{1—ax 4+ ax?
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i = h

Die Wurzel entwickeln wir binomisch bis zum zweilen
Gliede und fur lf'_l seken wir 1. Dann st
g

: X—X* e X—x4
T=T(1-—ﬂ ?— ’_l—'la—-?

Das Zusakgewicht auf der Pendelslange wirkl also
verkirzend auf die Schwingungsdauer. Die Verkiirzung
AT=T-T' isl
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